

# ЛЕВ МИХАЙЛОВИЧ ТАРАСОВ: ПЕРВЫЕ ШАГИ В БОЛЬШУЮ НАУКУ

Е. Ю. Захарова

*Воронежский государственный университет*

А. Н. Бессуднов

*Липецкий государственный педагогический университет имени П. П. Семенова-Тян-Шанского*

А. А. Синицын, А. А. Бессуднов

*Институт истории материальной культуры РАН*

Поступила в редакцию 2 октября 2025 г.

**Аннотация:** 5 апреля 2025 г. исполнилось 100 лет со дня рождения известного отечественного археолога, специалиста в области палеолитоведения, доктора исторических наук Льва Михайловича Тарасова (1925–2010). Ленинградский-Петербургский период составляет большую часть его жизни, а научная деятельность на протяжении почти полувека была связана с Академическим институтом археологии / истории материальной культуры. Первые же шаги в большую науку Лев Тарасов сделал в Воронеже, будучи студентом Воронежского государственного университета и влившись в Костенковскую палеолитическую экспедицию ЛОИА АН СССР. Этим событиям, составившим содержание этапа становления ученого, посвящена данная публикация.

**Ключевые слова:** история археологии, Л. М. Тарасов, Воронежский государственный университет, палеолитические стоянки в Костенках.

**Abstract:** April 5, 2025 marked the 100th anniversary of Lev Mikhailovich Tarasov's birth (1925–2010), a famous Russian archaeologist, specialist in Palaeolithic studies, Doctor of Historical Sciences. The Leningrad-Petersburg period is a large part of his life, and his scientific activity for almost half a century was associated with the Academic Institute of Archeology / History of Material Culture. Lev Tarasov takes his first steps into big science in Voronezh as a student at Voronezh State University and joined the Kostenki Palaeolithic expedition of the LBIA of the USSR Academy of Sciences. This publication is devoted to these events, which formed the initial stage of his scientific formation.

**Key words:** history of archeology, L. M. Tarasov, Voronezh State University, palaeolithic sites in Kostenki.

В 2025 г. исполнилось 100 лет со дня рождения известного отечественного археолога, специалиста в области палеолитоведения, доктора исторических наук Льва Михайловича Тарасова (1925–2010). Его трудовая деятельность неразрывно связана с одним научным учреждением – Ленинградским отделением Института археологии АН СССР (с 1991 г. Институт истории материальной культуры РАН), куда он был принят в 1956 г. Для современного археолога, как правило, с узкой специализацией, необычной кажется «...широта исследований Л. М. Тарасова – от бассейна Ангары и Средней Азии до Крыма и бассейна Десны» [1, с. 191]. В середине прошлого века это было обычным явлением. Под изучение территории крупных (ново)строек общегосударственного значения мобилизовались все имеющиеся научные

ресурсы. Формирование исследовательских принципов Льва Михайловича связано с его работами в бассейне Среднего и Верхнего Дона, а первыми объектами изучения являются палеолитические стоянки в Костенках.

Первые шаги в большую науку Лев Тарасов сделал в Воронеже, будучи студентом Воронежского государственного университета и влившись в Костенковскую палеолитическую экспедицию ЛОИА АН СССР (в полевые сезоны 1952–1955 гг. работал в ней лаборантом). После переезда в Ленинград в октябре 1955 г. он вплоть до конца 1950-х гг. продолжил изучать стоянки в Костенках. Пользуясь юбилейным поводом, отдавая дань уважения Льву Михайловичу Тарасову, именно этим событиям его жизни и деятельности посвящаем нашу публикацию.

Документы, отложившиеся в личном деле Л. М. Тарасова в архиве ИИМК РАН, а также материалы биографического характера и рукописные

---

© Захарова Е. Ю., Бессуднов А. Н., Синицын А. А., Бессуднов А. А., 2025

научные материалы, сохраненные родственниками и переданные авторам данной статьи, в совокупности позволяют достаточно детально восстановить жизненный путь ученого. В частности, в рукописном и машинописном вариантах сохранилась одна из его автобиографий, датированная 27 января 1993 г., в которой Лев Михайлович указывает следующие сведения о себе. «Я, Тарасов Лев Михайлович, русский, беспартийный, родился 5 апреля 1925 г. в г. Орле в семье служащих: отец Тарасов Михаил Сергеевич – электротехник, мать Тарасова Олимпиада Александровна – учительница. В 1927 г. вместе с родителями выехал на Украину в г. Кадиевку (с 1978 – Стаканов. – прим. авт.) Луганской области, а в 1929 г. семья возвратилась в г. Орел. В 1933 г. поступил в 1 класс 6-й средней школы, где и учился до 1941 г., окончив 8 классов. С 1941 г. находился на оккупированной территории сначала в г. Орле, после на Украине. С освобождением Украины в августе 1944 г. был мобилизован в Советскую армию. На конец войны находился в Чехословакии, далее служил в Венгрии, а с начала 1946 г. продолжал службу на Украине в г. Глухове Сумской области. Весной 1950 г. демобилизовался и возвратился на прежнее место жительства в г. Орел. В июне 1950 г. поступил на курсы Учебного комбината подготовки кадров счетных работников при ЦСУ СССР, которые и окончил к концу того же года, получив квалификацию бухгалтера. В августе 1950 г. поступил в 10-й класс вечерней школы № 1, в июне 1951 г. окончил среднюю школу. В августе 1951 г. поступил в Воронежский государственный университет на историко-филологический факультет, где окончил 4 курса, а в октябре 1955 г. перевелся в Ленинградский государственный университет на кафедру археологии. В 1956 г. окончил университет...».

Информация, сохранившаяся в фонде ВГУ Государственного архива Воронежской области (далее – ГАВО), характеризующая активную исследовательскую работу студента Л. Тарасова, уже введена в научный оборот [2, с. 53], но в настоящее время она может быть дополнена. В нашем распоряжении имеются не только завершенные варианты его курсовых работ за 3-й и 4-й курсы, но и подготовительные конспекты к ним. Теперь все документы в совокупности позволяют детально охарактеризовать его научные успехи студенческих лет в Воронеже.

Первый полевой сезон Льва Тарасова датируется 1952 г., когда после окончания 1-го курса он участвовал в работах Костенковской экспедиции, а осенью того же года докладывал вместе со старшим товарищем Д. Г. Демидовым (впоследствии заместителем директора Воронежского областного краеведческого музея) на заседании археологического кружка ВГУ «О раскопках памятников эпохи палеолита в Гремяченском районе» [3, л. 22].

В полевой сезон 1953 г. благодаря энтузиазму А. Н. Москаленко университетские студенты были приобщены к открытиям мирового уровня – погребениям палеолитического времени на стоянках в Костенках: они побывали на памятниках, стали участниками объединенного заседания кафедр исторического профиля ВГУ, ВГПИ, сотрудников краеведческого музея, на котором выступили руководители Костенковской экспедиции. А Льву Тарасову, как непосредственному участнику полевых работ, было поручено подготовить к заседанию доклад «Погребения позднего палеолита в селе Костенки», который впоследствии стал основой и для курсовой работы (один из чистовых вариантов Лев Михайлович сохранил в домашнем архиве), и для выступления на секции истории СССР VIII студенческой научной конференции ВГУ [4, л. 13]. Сохранилась рецензия на этот доклад, написанная авторитетным отечественным ученым, в то время возглавлявшим кафедру всеобщей истории ВГУ профессором И. Н. Бороздиным, как известно, бывшим в молодые годы активным участником Московского археологического общества, впоследствии много сделавшим и для становления археологии в Воронежском университете. В рецензии (полторы страницы машинописного текста) Илья Николаевич скрупулезно проанализировал студенческую работу, которая, по его мнению, «...может быть оценена вполне положительно и заслуживает поощрения». Он отметил сильные стороны («...Тарасов с большим энтузиазмом рассказывает о произведенных археологических работах и их значении, приводя при этом некоторый сравнительный материал. Доклад составлен обстоятельно и толково. Видно, что автор ориентирован как полевой работник и что он умеет самостоятельно разобраться в археологическом материале...») и указывает на недостатки («...В докладе встречаются стилистические неувязки. Вряд ли к категории «научных объяснений» для XVIII в. можно отнести утверждения, что кости мамонта... являются якобы остатками боевых слонов, погибших в одном из походов Александра Македонского (с. 1). Это, конечно, одна из «творимых легенд». На с. 21 автор доклада довольно путано говорит о третьем сооружении могильного типа, обнаруженному на левобережье Покровского лога...»).

Напомним, что этот же доклад Л. Тарасов представил на областной конкурс студенческих работ, где стал победителем и получил похвальную грамоту Обкома ВЛКСМ; его работа в числе пяти лучших была направлена в Министерство высшего образования РСФСР [там же, л. 4].

Неслучайно поэтому, что интерес к исследованию палеолитических погребений у Льва Тарасова оформляется в тему не только последующих курсовых работ, но и дипломного сочинения. Исследовательская ра-

бота на 4-м курсе отражена в трех источниках: два текста, написанных от руки (в тетрадях соответственно по 12 и 24 л.), и набранный на печатной машинке (32 с.). Все тексты именуются одинаково: «Позднепалеолитическая стоянка Костенки XIV<sup>1</sup> (Маркина Гора)» и представляют собой последовательные стадии написания курсовой работы от исходного чернового до чистового – машинописного. В курсовой работе очень много места отведено характеристике открытого в 1954 г. погребения, на что обратила внимание в своем отзыве и научный руководитель А. Н. Москаленко. Она пишет: «Значительное место уделяется первому открытому на Русской равнине погребению человека, принадлежащему к негро-австралийской расе». В том же документе указано, что автором «выполнены все чертежи, отражающие ход раскопок... Работа написана на основании личных полевых наблюдений. Она свидетельствует об умении автора не только разобраться в сложных вопросах стратиграфии позднепалеолитических памятников, но и сделать предварительные исторические выводы...». А. Н. Москаленко также указала, что доклад на эту тему был зачитан «на сессии Азербайджанского государственного университета, посвященной 200-летию МГУ, и получил там высокую оценку». Аналогичная информация сохранилась и в архивных документах фонда ВГУ [5, л. 116]. В отзыве руководитель рекомендует работу Л. Тарасова на городской смотр (о его результатах информация к настоящему времени не обнаружена). Имя студента Л. М. Тарасова, как принявшего участие в раскопках погребения, впервые упоминается в научной статье начальника экспедиции А. Н. Рогачева, опубликованной в авторитетном научном издании [6, с. 36, сн. 7].

Несмотря на перевод в Ленинградский государственный университет на выпускном 5-м курсе в русле предшествующих работ осталась тема дипломного сочинения «Древнейшие погребения на Русской равнине». В нашем распоряжении имеется альбом иллюстраций к ней, в котором 39 наименований, отражающих материалы раскопок на всех памятниках, где к тому времени были зафиксированы погребения. Самостоятельное значение имеют фотографии ведущих специалистов в области антропологии и археологии в процессе раскопок на стоянке Костенки XIV (рис. 1, 2). Первая из них соответствует рисунку 32 в альбоме иллюстраций к дипломной работе Л. М. Тарасова.

Остается пока невыясненным, как провел Л. М. Тарасов полевой сезон 1956 г. (в год окончания

им Ленинградского университета), но то, что выбор им своей будущей профессии был однозначным, подтверждает тот факт, что «...в октябре 1956 г. поступил в Институт истории материальной культуры АН СССР (Ленинградское отделение) на должность лаборанта...» (из упоминаемой выше автобиографии).

Уже в первый год работы, 23 апреля 1957 г., состоялось заседание сектора палеолита ИИМК, на котором был рекомендован к публикации в КСИИМК доклад лаборанта Л. М. Тарасова «Углинская палеолитическая стоянка», который увидел свет в 1961 г. и стал первой научной публикацией Л. М. Тарасова по палеолиту Костенок [7, с. 38–47]. Основой публикации стали результаты раскопок памятника в 1954 г., которые велись Львом Тарасовым под руководством А. Н. Рогачева и нашли отражение в виде раздела полевого отчета [8, л. 78–85]. Несмотря на небольшой объем, публикация очень важных, во многом необычных, материалов явилась стимулом продолжения ее полевого (2004, 2005, 2007, 2010 гг.) и аналитического исследования [9; 10].

Под 1957 г. впервые фамилия Л. М. Тарасова фигурирует среди соавторов отчета по итогам работ Ангарской экспедиции, в которой он руководил отдельным отрядом. Этот эпизод его полевой деятельности выходит за рамки данной публикации. Считаем уместным обратить внимание, что Лев Михайлович, как следует из отчета А. Н. Рогачева, нашел время и для приезда в Костенки [11, с. 2], где в указанный полевой сезон усилия экспедиции были направлены на составление плана Костенковско-Борщевского района палеолитических стоянок и проведение мероприятий по охране памятников.

В 1958 г. главной задачей Палеолитической экспедиции «являлось завершение начатых в 1957 г. работ по топографической съемке Костенковско-Борщевского района стоянок и в связи с этим упорядочение дела исследования и разведки памятников этого района» [12, с. 1]. Участие в реализации этой задачи принял и Л. М. Тарасов. Кроме того, в числе «наиболее подготовленных старых сотрудников экспедиции», по словам А. Н. Рогачева, он вместе с Н. Д. Прасловым, Г. П. Григорьевым и аспирантом В. Д. Будько «практически обучался производству полевых наблюдений и ведению дневника исследования памятника. Все они были привлечены и к составлению настоящего отчета и получили, таким образом, практическое представление о всех стадиях исследовательской работы по изучению памятника и о приемах и формах документации». Завершением полевой практической учебы этих товарищей явились их доклады на заседаниях Сектора палеолита в феврале–марте 1958 г. В связи с работой экспедиции и на основе собранных ею материалов были сделаны следующие доклады: ...4) подготовлен доклад

<sup>1</sup> В современной литературе существует традиция написания номеров стоянок в Костенках арабскими цифрами, а номеров культурных слоев – римскими, однако в данной работе во избежание путаницы номера стоянок приводятся римскими цифрами в соответствии с правилами написания середины XX в.

Л. М. Тарасовым – Об исследовании остатков южно-жилища второго культурного слоя на Тельманской стоянке» [там же, с. 4–5]. «По моему мнению и по мнению членов Сектора палеолита, – пишет далее в отчете А. Н. Рогачев, – Л. М. Тарасов, Н. Д. Праслов и Г. П. Григорьев имеют знания и получили необходимые навыки по документации раскопок, а поэтому

могут самостоятельно вести разведку и производить исследования несложных памятников» [там же, с. 5]. В подтверждение этого суждения, в отчет А. Н. Рогачева включены разделы, написанные перечисленными выше молодыми исследователями, в том числе Л. М. Тарасовым, о работах на Тельманской стоянке (Костенки VIII) [там же, с. 6–25].



Рис. 1. Маркина Гора. 1954 г. М. М. Герасимов, М. Г. Левин, Б. Ф. Поршнев и Л. М. Тарасов за расчисткой погребения

1959 год стал последним годом полевых работ Л. М. Тарасова в Костенках. В этот полевой сезон, который, согласно отчету А. Н. Рогачева, продолжался с 28 июня по 23 сентября, «работы по исследованию второго слоя Тельманской стоянки производились Л. М. Тарасовым, им производились дневниковые записи и чертежи раскопа, им же составлен и отчет о раскопках Тельманской стоянки» [13, с. 3]. В архиве Л. М. Тарасова сохранились машинописные тексты отчетного характера, посвященные этим работам, ставшие частью отчета А. Н. Рогачева с минимальными правками последнего [там же, с. 13–49]. Кроме того, сохранился машинописный вариант статьи под названием «Поселение второго слоя Тельманской стоянки», в которой обобщены итоги работ 1958–1959 гг., а также написанные от руки и датированные 15 апреля 1960 г. тезисы «Остатки человека

на Тельманской стоянке» по итогам работ 1959 г. Первая работа появилась в печати лишь через много лет [14], вторая так и осталась неопубликованной.

Несмотря на имеющееся в печати утверждение о том, что материалы II культурного слоя Тельманской стоянки были заявлены в качестве темы кандидатской диссертации Л. М. Тарасова [15, с. 5], подтверждающих это сведений в архивных материалах, имеющихся в нашем распоряжении, не обнаружено. На сегодняшний момент остается неясным, по какой именно причине исследователем была оставлена проблематика Тельманской стоянки. Следует отметить, что в кандидатской диссертации Л. М. Челидзе, посвященной Костенкам VIII и представленной к защите в конце 1960-х гг., подчеркивается факт руководства полевыми работами на Тельманской стоянке Л. М. Тарасовым в 1958–1959 гг. [16, с. 19].



Рис. 2. Участники раскопок погребения на Маркиной Горе в 1954 г. Слева направо: А. А. Величко, А. Н. Рогачев, Б. Ф. Поршнев, М. Г. Левин, М. М. Герасимов. Ниже: М. М. Герасимова, Л. М. Тарасов, (?), (?)

С 1960 г. Л. М. Тарасов приступил к полевым исследованиям Верхнего Дона в составе экспедиции под руководством В. П. Левенка, в отчете которого читаем: «Верхне-Донская археологическая экспедиция была учреждена в 1960 г. на основе работавшего на территории Верхнего Подонья в 1959 г. Верхне-Донского отряда... Научное руководство экспедицией осуществлялось со стороны Ленинградского от-

деления Института археологии АН СССР в лице нач. экспедиции В. П. Левенка и научного сотрудника экспедиции Л. М. Тарасова» [17, л. 1].

Однако не сразу он смог отказаться от обработки Костенковских материалов. У него сохранилась выписка из протокола № 8 заседания Сектора палеолита ЛОИА от 7 марта 1961 г., согласно которой к печати была рекомендована статья Л. М. Тарасова «Ми-

кролитические орудия Тельманской стоянки» после доклада по этой теме. В выписке зафиксированы положительные отзывы: «Выступавшие в прениях старшие научные сотрудники Н. Н. Гурина и А. Н. Рогачев отметили важность проделанной автором работы. Изучение одного из наиболее сложных памятников Костенковского района вносит ценный вклад в изучение палеолита Русской равнины, и в частности по вопросам техники раскалывания камня и хозяйства палеолитического человека».

Вплоть до 1973 г. полевая деятельность Л. М. Тарасова по-прежнему была связана с изучением палеолита бассейна Дона, но уже вне пределов Костенковско-Борщевского микрорайона памятников, а с 1974 г. он полностью переключился на изучение Подесенья. Принципиальное значение в научном наследии Л. М. Тарасова имеют раскопки стоянки Гагарино на Верхнем Дону в 1961–1969 гг., обобщенные в кандидатской диссертации [18] и монографии [19]. Приурочив к 100-летнему юбилею изучения этого памятника научную конференцию [20], исследователи не обошли вниманием и вклад Л. М. Тарасова, но, конечно, обстоятельный анализ этого сюжета с учетом имеющихся в личном архиве ученого документов еще впереди.

#### ЛИТЕРАТУРА

1. Синицын А. А. Памяти Льва Михайловича Тарасова (1925–2010) / А. А. Синицын // Российская археология. – 2011. – № 1. – С. 191–192.
2. Захарова Е. Ю. Костенковская палеолитическая экспедиция ЛОИИМК АН СССР и становление археологии на историко-филологическом факультете Воронежского государственного университета (конец 1940-х – 1950-е гг.) / Е. Ю. Захарова // Записки ИИМК. – 2014. – № 10. – С. 49–57.
3. Государственный архив Воронежской области (далее – ГАВО). – Ф. 33. – Оп. 16. – Д. 34.
4. ГАВО. – Ф. 33. – Оп. 16. – Д. 42.
5. ГАВО. – Ф. 33. – Оп. 16. – Д. 49.
6. Рогачев А. Н. Погребение древнекаменного века на стоянке Костенки XIV (Маркина Гора) / А. Н. Рогачев // Советская этнография. – 1955. – № 1. – С. 29–38.
7. Тарасов Л. М. Углинская палеолитическая стоянка (Костенки XVI) / Л. М. Тарасов // Краткие сообщения Института археологии. – 1961. – Вып. 85. – С. 38–47.
8. РО НА ИИМК РАН. – Ф. 35. – Оп. 1. – 1954. – Д. 88.
9. Синицын А. А. Костенки 16 (Углинка) / А. А. Синицын, Г. В. Синицына, Е. А. Спиридонова, Д. Н. Богданов // Костенки и ранняя пора верхнего палеолита Евразии : общее и локальное. Путеводитель и тезисы Международной конференции, посвященной 125-летию открытия палеолита в Костенках / ред. М. В. Аникович, Н. И. Платонова. – Воронеж : Истоки, 2004. – С. 60–65.
10. Revedin A. Thirty thousand-year-old evidence of plant food processing / A. Revedin [et al.] // PNAS. – 2010. – Т. 107, № 44. – Р. 18815–18819.
11. Архив ИА РАН. – Ф. 1. – Р-1. – 1957. – № 1547.
12. Архив ИА РАН. – Ф. 1. – Р-1. – 1958. – № 1781.
13. РО НА ИИМК РАН. – Ф. 35. – Оп. 1. – 1959. – Д. 282.
14. Тарасов Л. М. Поселение второго слоя Тельманской стоянки / Л. М. Тарасов // Верхний палеолит – верхний плейстоцен : динамика природных событий и периодизация археологических культур : материалы междунар. конф., посвящ. 90-летию со дня рожд. А. Н. Рогачева. – СПб. : Академпринт, 2002. – С. 73–76.
15. Чубур А. А. Лев Михайлович Тарасов и первобытная археология Верхнего Дона / А. А. Чубур // Запад-Россия-Восток : Археология. История. Философия. Юриспруденция. – 2013. – Вып. 24–25, № 3–4. – С. 4–11.
16. Челидзе Л. М. Тельманская стоянка и некоторые вопросы развития верхнепалеолитической культуры в Восточной Европе / Л. М. Челидзе // Труды Костенковской экспедиции ИИМК РАН : Костенки 8 (Тельманская стоянка) / ред. А. А. Синицын, А. А. Бессуднов. – СПб. : ИИМК РАН, 2025. – Вып. 2. – С. 13–156.
17. РО НА ИИМК РАН. – Ф. 35. – Оп. 1. – 1960. – Д. 185.
18. Тарасов Л. М. Поселение Гагарино и его место в верхнем палеолите Европы : автореф. дис. ... канд. ист. наук / Л. М. Тарасов. – Л., 1967. – 21 с.
19. Тарасов Л. М. Гагаринская стоянка и ее место в палеолите Европы / Л. М. Тарасов. – Л. : Наука, 1979. – 168 с.
20. Бессуднов А. Н. Всероссийская научная конференция «Палеолит Восточной Европы : культура, хронология, интерпретации» / А. Н. Бессуднов // Археологические вести. – 2025. – № 46. – С. 233–235.

Воронежский государственный университет  
Захарова Е. Ю., доктор исторических наук, заведующий кафедрой археологии и истории древнего мира  
E-mail: ez@hist.vsu.ru

Липецкий государственный педагогический университет имени П. П. Семенова-Тян-Шанского  
Бессуднов А. Н., кандидат исторических наук, доцент кафедры отечественной и всеобщей истории  
E-mail: bessudnov\_an@mail.ru

Voronezh State University  
Zakharova E. Yu., Doctor of Historical Sciences, Head of the Department of Archeology and History of the Ancient World  
E-mail: ez@hist.vsu.ru

Lipetsk State Pedagogical University named after P. P. Semenov-Tyan-Shanskii  
Bessudnov A. N., Candidate of Historical Sciences, Associate Professor of the Department of National and Global History  
E-mail: bessudnov\_an@mail.ru

Институт истории материальной культуры РАН  
Синицын А. А., кандидат исторических наук, старший научный сотрудник отдела палеолита  
E-mail: andrei.sinitsyn@gmail.com

Бессуднов А. А., кандидат исторических наук, старший научный сотрудник отдела палеолита  
E-mail: bessudnov\_a22@mail.ru

Institute for the History of Material Culture RAS  
Sinitsyn A. A., Candidate of Historical Sciences, Senior Researcher of the Palaeolithic Department  
E-mail: andrei.sinitsyn@gmail.com

Bessudnov A. A., Candidate of Historical Sciences, Senior Researcher of the Palaeolithic Department  
E-mail: bessudnov\_a22@mail.ru